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ТЕОРЕТИЧНИЙ БАЗИС СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ 
ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОЇ СФЕРИ 

 
У статті проаналізовано існуючі підходи до трактування термінів "економічна безпека підприємства" та "система". 

Досліджено особливості формування підходів до трактування терміну "система економічної безпеки підприємства" та 
виділено сім основних. Підкреслено особливе значення гармонізаційного підходу, який дозволяє не лише захищати власні 
інтереси, уникати небажаних змін, ефективно використовувати ресурси, мати певні конкурентні переваги, а й продуктивно 
взаємодіяти із зовнішнім середовищем. Визначені зовнішні суб’єкти впливу на систему економічної безпеки підприємств 
готельно-ресторанної сфери. Окреслено пріоритетність їх впливу на систему економічної безпеки зазначених суб'єктів 
господарювання. Запропоновано власне трактування економічної безпеки підприємств готельно-ресторанної сфери та їх 
системи економічної безпеки. 
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THEORETICAL BASIS OF ENTERPRISE ECONOMIC SECURITY SYSTEM OF 

HOTEL AND CATERING BUSINESS 
 
In the article existent approaches to term treatments "enterprise economic security" and "system" are analyzed. The 

peculiarities of formation approaches to term treatments "enterprise economic security" are investigated and seven main 
approaches are pointed out. The particular significance of harmonization approach, which allows not only to protect own interests, 
to avoid uncontrolled changes, efficiently utilize resources, to have certain competitive positions, but also efficiently cooperate with 
environment, is emphasized. The external subjects of influence on the enterprise economic security system of hotel and catering 
business are determined. The priority of their impact on economic security system of required business entity is determined. Own 
treatment of enterprise economic security of hotel and catering business and the economic security system is offered.  

Key words: enterprise economic security, system, external subjects of influence, hotel and catering business. 
 
Вступ. Реалії вітчизняного бізнесу свідчать про зростання значення сфери послуг для національної 

економіки. Важливе місце у цій сфері займають підприємства готельно-ресторанного типу. Це зумовлює 
постійне посилення конкуренції та виникнення загроз діяльності як діючих підприємств так і тих, що тільки 
виходять на ринок. Проте існуючий стан забезпечення населення високоякісними послугами у сфері 
готельно-ресторанної справи є доволі низьким у порівнянні з більшістю європейських країн. Відповідно, 
виникає потреба у формуванні дієвої системи економічної безпеки зазначених підприємств з метою 
підвищення ефективності їх діяльності, забезпечення конкурентних позицій та підвищення якості послуг, а 
також мінімізації загроз і ризиків різного характеру. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика формування систем економічної безпеки 
суб'єктів господарювання досліджується науковцями порівняно недавно, найбільш відомі праці вітчизняних 
науковців [1–6] були опубліковані у 2000-х роках, проте стосувалися вони переважно методологічних 
підходів до формування систем економічної безпеки підприємств, при цьому особливо не враховували 
галузеву специфіку. 

До авторів, які займаються проблематикою формування системи економічної безпеки підприємства 
і праці яких найбільше цитують у наукових виданнях, належать Бінько І.Ф., Варналій З.С., Васильців Т.Г., 
Геєць В.М., Козаченко Г.В., Манцуров І. Г., Шлемко В.Т., Шкарлет С.М. та інші. Однак питання 
формування системи економічної безпеки підприємств готельно-ресторанної сфери на сьогодні 
залишаються недостатньо дослідженими, що і обумовлює актуальність подальших наукових досліджень. 

Основним завданням дослідження є визначення теоретичного базису формування системи 
економічної безпеки підприємств готельно-ресторанної сфери. 

Виклад основного матеріалу. Основою будь-яких досліджень, є чітке розуміння базових понять, 
що формують загальне бачення досліджуваної проблеми. На нашу думку, доцільно висвітлити підходи до 
розуміння економічної безпеки підприємства та системи, як фундаменту для розробки подальших 
пропозицій з формування системи економічної безпеки підприємств готельно-ресторанної сфери (ГРС). 
Підходи до трактування економічної безпеки суб'єкта господарювання наведено у таблиці 1. 

Враховуючи визначення наведені у таблиці 1, необхідно констатувати певні відмінності у 
трактуванні поняття і наявність різних підходів до трактування. У [16, с. 10-11] виділено низку підходів до 
трактування терміну "економічна безпека підприємства", а саме: 

1) Захисний підхід – основою даного підходу є захищеність підприємства, потенціалу або інтересів 
від небажаних загроз (внутрішніх чи зовнішніх, активних чи пасивних), у межах даного підходу виділяють 
два напрями: перший – захищеність від небажаних змін (загроз); другий – захищеність інтересів. 
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Таблиця 1 
Трактування економічної безпеки суб'єкта господарювання 

Автори тлумачення Змістовна характеристика 
Економічна безпека суб'єкта господарювання 

Барановський О. [7] 
комплекс заходів, які сприяють підвищенню фінансової стійкості господарюючих 
суб’єктів за умов ринкової економіки, що захищають їх комерційні інтереси від 
впливу негативних ринкових процесів 

Бєлокуров В. 
[8] 

це наявність конкурентних переваг, зумовлених відповідністю матеріального, 
фінансового, кадрового, техніко-технологічного потенціалів та організаційної 
структури підприємства його стратегічним цілям і завданням 

Бєндіков М. 
[9] 

захищеність науково-технічного, технологічного, виробничого та кадрового 
потенціалу підприємства від прямих (активних) чи непрямих (пасивних) загроз 

Камлик М. 
[10, с. 39] 

є таким станом розвитку господарюючого суб’єкта, який характеризується 
стабільністю економічного й фінансового розвитку, ефективністю нейтралізації 
негативних факторів та протидії їх впливу на всіх стадіях його діяльності 

Клейнер Г.  
(заг. ред.) 

[11, с. 288] 

це такий стан господарського суб'єкта, за якого життєво важливі компоненти 
структури і діяльності підприємства характеризуються високим ступенем 
захищеності від небажаних змін 

Ковальов Д.,  
Сухорукова Т. 

[12, с. 48] 

це захищеність його діяльності від негативних впливів зовнішнього середовища, а 
також як здатність швидко усувати різні варіанти загроз або пристосовуватися до 
існуючих умов, які не позначаються негативно на його діяльності 

Козаченко Г., 
Пономарьов В.,  

Ляшенко О. [2, с. 87] 

міра гармонізації в часі і просторі економічних інтересів підприємства з інтересами 
пов'язаних з ним суб'єктів зовнішнього середовища та їх часткову захищеність від 
загроз 

Корольов М. 
[13, с. 17] 

це наявність умов і факторів, що забезпечують реалізацію стратегічних цілей шляхом 
ефективного використання наявних ресурсів і досягнення на цій основі 
конкурентних переваг 

Сєнчагов В. 
[14, с. 738] 

це забезпечення найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів для 
запобігання загроз і створення умов стабільного функціонування основних її 
елементів 

Шкарлет С. 
[5, с. 33] 

передбачає стійкий розвиток (тобто збалансований і безперервний), що досягається 
за допомогою використання всіх видів ресурсів та підприємницьких можливостей, за 
якими гарантується найефективніше їх використання для стабільного 
функціонування і динамічного науково-технічного й соціального розвитку, 
запобігання внутрішньому та зовнішньому негативному впливу (загрозам) 

Шликов В. 
[15, с. 33] 

стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від реальних і 
потенційних джерел небезпеки або економічних загроз 

  
2) Стійкісний підхід – характеризує здатність підприємства зберігати такі головні властивості, як 

стійкість і рівновага.  
3) Еволюційний підхід – полягає у визнанні факторів зміни навколишнього середовища основною 

рушійною силою розвитку і зміни організації. Встановлюється тісний взаємозв'язок між об'єктом і 
середовищем, причому об'єкт змінюється з метою виживання в умовах мінливого середовища, а середовище 
змінюється у зв'язку зі зміною об'єктів.  

4) Процесний підхід – в межах якого акцентують увагу на процесах, що зумовлюють зміну рівня 
економічної безпеки підприємств.  

5) Ресурсний підхід – передбачає найбільш ефективне використання корпоративних ресурсів. 
6) Конкурентний підхід – в межах якого акцентують увагу на наявності конкурентних переваг.  
7) Гармонізаційний підхід – передбачає гармонізацію інтересів підприємства з інтересами 

зовнішнього середовища. 
Слід зауважити, що в сучасних умовах функціонування підприємств саме гармонізаційний підхід є 

найбільш прогресивним та виправданим. Адже, метою гармонізації є баланс інтересів суб’єктів 
господарювання та зовнішнього середовища, а отже, його дотримання дає можливість уникнути загроз та 
протиріч. Крім того, застосування гармонізаційного підходу дозволяє не лише захищати власні інтереси, 
уникати небажаних змін, ефективно використовувати ресурси, мати певні конкурентні переваги та інше, а й 
продуктивно взаємодіяти із зовнішнім середовищем, що, в свою чергу, сприятиме не лише успішному 
функціонуванню підприємств і створенню сприятливого бізнес середовища, а й зменшенню тіньового 
сектору економіки та зростанню обсягів надходжень у державний бюджет. 

Крім поняття економічної безпеки підприємства наведемо також трактування терміну "система" 
таблиця 2. 

Враховуючи наведені вище трактування термінів "економічна безпека підприємства" та "система", 
під економічною безпекою підприємств готельно-ресторанної сфери ми розуміємо стан захищеності 
життєво важливих інтересів суб’єкта господарювання, що досягається за рахунок гармонізації 
взаємовідносин з суб’єктами зовнішнього та внутрішнього середовища, і дозволяє забезпечити надання 



 
Економічні науки 

 

Вісник Хмельницького національного університету 2014, № 4, Т. 1 
 

243

високоякісних послуг з максимальною економічною ефективністю. А система економічної безпеки 
підприємств готельно-ресторанного бізнесу – це сукупність взаємопов’язаних елементів, що забезпечують 
захист життєво-важливих інтересів суб’єкта господарювання за рахунок гармонізації взаємовідносин з 
суб’єктами зовнішнього та внутрішнього середовища та мінімізації їх негативного впливу. 

 
Таблиця 2 

Трактування терміну "система"  
Автор, літературне 

джерело Система – це… 

Акофф Р.Л. [17] будь-яка сукупність, що складається із взаємозалежних частин 

Берталанфі Л. [18] будь-яка кількість елементів, будь-якої матеріальної природи, які знаходяться 
в певних відносинах один до одного 

Перегудов Ф.І., 
Тарасенко Ф.П. [19] 

множина взаємопов'язаних елементів, відокремлених від середовища і яка 
взаємодіє з ним, як ціле 

Сурмін Ю.П. [20] сукупність елементів, що перебувають у взаємних відносинах і зв’язках із 
середовищем, що утворюють певну цілісність, єдність 

Тода М., Шуфорд У.Х. 
[21] 

в самому широкому сенсі може бути рішуче все, що можна розглядати як 
окрему сутність 

Холл А.Д., Фейджін Р.Є. 
[22] 

множина об’єктів разом із відносинами… між об’єктами і між їх атрибутами 
(властивостями) 

Черняк Ю.І. [23] відображення у свідомості суб'єкта (дослідника, спостерігача) властивостей 
об'єктів та їх відношень у вирішенні завдання дослідження, пізнання 

  
  
З метою формування дієвої системи економічної безпеки підприємств готельно-ресторанної сфери 

доцільно виділити основних суб'єктів, які здійснюють найбільш вагомий вплив на її формування та 
функціонування, а це переважно зовнішні суб'єкти. Слід зазначити, що в процесі взаємодії вплив 
здійснюють не лише зовнішні суб'єкти на підприємства, а й підприємства можуть впливати на зовнішніх 
суб’єктів. Схематично зв’язки зовнішніх суб’єктів впливу на економічну безпеку підприємств готельно-
ресторанної сфери наведено на рисунку 1. 

 
 

Підприємство 

Система економічної 
безпеки підприємств ГРС

Постачальники  Споживачі  Конкуренти  Ділові партнери   

Громадські організації та спілки 

Державна служба 
охорони МВС 

України 

Недержавні 
суб’єкти з безпеки 

Органи державного 
управління 

Органи 
прокуратури  

Суди 

Фіскальні органи 

 
Рис. 1. Зовнішні суб’єкти впливу на систему економічної безпеки підприємств ГРС 

 
Особливе місце доцільно відвести безпосереднім суб'єктам бізнес-середовища – постачальникам, 

конкурентам, споживачам та діловим партнерам, які формують швидкий, безпосередній і суттєвий вплив на 
систему економічної безпеки підприємства. А серед інших суб'єктів доцільно виділити фіскальні органи та 
органи державного управління які нормативно регулюють та безпосередньо контролюють діяльність 
зазначених суб'єктів господарювання. Вплив інших суб'єктів переважно носить епізодичний характер, хоча 
також може бути доволі суттєвим, а іноді навіть критичним. При цьому можливості підприємств впливати 
на суб’єктів бізнес-середовища (споживачів, постачальників, конкурентів, партнерів) реально існують, а 
можливість впливати законними методами на інших суб'єктів практично відсутня. 

Внутрішні процеси формування системи економічної безпеки підприємств ГРС хоча і більш 
контрольовані, проте не менш актуальні у контексті надання якісних послуг, тому потребують окремого 
ґрунтовного дослідження. 

Висновки. Враховуючи важливе значення підприємств готельно-ресторанної сфери для вітчизняної 
економіки, а також активний їх розвиток, на сьогодні існує потреба у ґрунтовних дослідженнях та 
практичних рекомендаціях з формування дієвої системи економічної безпеки зазначених підприємств. 
Зважаючи на існуючі підходи до розуміння економічної безпеки підприємств, ми вважаємо, що розвиток 
основних положень безпекознавства і галузева реалізація розроблених наукових рекомендацій на практиці 
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дозволить вітчизняним підприємствам більш ефективно функціонувати в умовах суттєвих глобальних та 
локальних загроз і ризиків, не виключенням є і підприємства готельно-ресторанної сфери. Тому 
розроблення науково-методологічних підходів до формування системи економічної безпеки підприємств 
готельно-ресторанної сфери потребує подальших ґрунтовних досліджень і буде актуальною тематикою у 
найближчій перспективі. 
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